

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.204

Palma de Mallorca.—Viernes 18 de Marzo de 1938 2.º T.

Precio: 15 céntimos

**UNA PATRIA**

LA PATRIA: ESPAÑA

**UN ESTADO**

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

**UN CAUDILLO**

EL CAUDILLO: FRANCO

**Ayer por la mañana fué ocupada la ciudad de Caspe; también fueron ocupados los pueblos de Alcorisa, Berge, Molinos y Castelserás**

**Cinco brigadas internacionales, que fueron duramente castigadas, huyeron precipitadamente.—Hemos hecho más de 1.000 prisioneros y hemos cogido gran cantidad de armamento y municiones**

**NUESTRAS BATERIAS ANTIAEREAS DERRIBARON 2 AVIONES ENEMIGOS**

**Aumentan los síntomas que auguran la definitiva derrota roja: la frontera francesa ha sido cerrada; Francia gestiona que Inglaterra le acompañe para mediar en la guerra de España; Negrín ha pedido a Blum envío de fuerzas y Blum se ha negado; Chamberlain ha dicho en la Cámara, que Inglaterra seguiría practicando la política de no intervención en España**

**LEON BLUM SOLICITO DE LA CAMARA UN VOTO DE CONFIANZA.—HITLER HA SIDO NOMBRADO PATRONO DE LINZ, DONDE EL NACIONAL SOCIALISMO HA COMENZADO A ACTUAR**

## NOTICIAS OFICIALES

**Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 17**

En la mañana de hoy se ha ocupado la importante ciudad de Caspe, estableciendo además una cabeza de puente 5 kilómetros al este a pesar de la tenaz resistencia opuesta por cinco brigadas internacionales, que fueron duramente castigadas y sufrieron tan considerable número de bajas que abandonaron la población y posiciones que ocupaban, huyendo precipitadamente.

También se han ocupado el pueblo de Alcorisa, varias importantes alturas alrededor del mismo y los pueblos de Berge y Molinos. Las fuerzas legionarias ocuparon ayer el pueblo de Castelserás y hoy han continuado su avance pasando el río Guadalupe y estableciendo una cabeza de puente.

Se han hecho cerca de 1.000 prisioneros y se han cogido gran cantidad de armamento y material y varios depósitos de municiones. Sólo la división de caballería ha cogido entre otras muchas armas 32 ametralladoras.

Nuestras baterías antiaéreas han derribado 2 aviones enemigos.

Salamanca, 17 de marzo de 1938.—El Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., *Francisco Martín Moreno*.

## CRONICAS DE LA LUCHA

Por M. G.

### Operaciones del día 11

Fuertes núcleos nacionales, desarrollando el cometido asignado a la izquierda, procedieron este día, a reducir la bolsa que, al ocupar Belchite, hubo de formarse al S. O. de Fuentes de Ebro. Maniobrando al efecto, una columna proveniente del N. a las 9 horas caía sobre Mediana y Rodén, ocupándolas; y más tarde, sobre la carretera de Zaragoza a Belchite, establecían contacto con tales fuerzas, otras que salieron a su encuentro desde la recobrada villa. Así, quedó abatido el frente rojo que corría al S. del Ebro, desde el río hasta Belchite. El enemigo, en franca huida, no opuso resistencia alguna en Codo, Almonacid, Letux y Legata, que fueron ocupadas también. Las fuerzas del centro, dueñas desde la víspera de Maicas, Pion, Cortes de Aragón, Huesa y Muniés, antes del mediodía habían llegado a Alacón y Ollite sobre el río Martín, lo que significaba un avance de 50 km. en otras tantas horas; avance rapidísimo, perfectamente coordinado con las actividades de las demás columnas, sin que las tropas mostraran fatiga; como si los combates sostenidos hubieran acrecentado sus bríos. Era, pues, la característica que imprimía ritmo y tono a la maniobra.

Durante la noche anterior, la 127ª División roja, batida ya la víspera, tomó posiciones intentando barrear la carretera que lleva a Alacón y Ollite, no consiguiendo su propósito; y sin más ulteriores encuentros, los legionarios enseñorearon las dos villas; y sobre el río, fué establecida una robusta cabeza de puente.

En el ala derecha, el Cuerpo, que maniobraba en el sector de Montalban, las dificultades de franquear un terreno cortado en todos sentidos por profundos barrancos, seguían imprimiendo lentitud al avance. No obstante, en el transcurso de la jornada, antes del mediodía, logrósese

expugnar una importante altura, «El Poyo», de 1.200 m., que domina Montalban, distante solo de aquella cumbre, 7 kilómetros; y al mismo tiempo, desde el N y desde el S. intensificábase el ataque sobre la cuenca carbonífera de Utrillas, que los rojos defendían tenazmente, porque esas minas proporcionabanle el mejor combustible de que dispone hoy la zona roja.

Sin embargo, era ya una realidad, la posible colaboración conjunta de los Cuerpos de Ejército operantes; porque las unidades rojas que poco antes guarbaban los sectores del S. del Ebro, hallábanse en franca disolución, y algunas, como la 34ª División, que hubo de soportar y sufrir los efectos de la colosal preparación artillera y bombardeo de la flota aérea que la complementó, habían sido completamente dispersadas.

Esta jornada, sobre Muniés, aparecieron 12 cazas, «Ratas» y «Curthis», con el propósito, puesto luego en acción, de ametrallar las fuerzas. Cuando fueron vistos y dióse la alarma, volaban a unos 3.000 metros. Las baterías antiaéreas nacionales, diseminadas formando corona sobre las alturas circustantes, abrieron fuego, cuando el grupo enemigo hubo descendido a 2.000 metros, y deshizo su formación compacta, dispersándose para atacar. De los 12 aparatos, solo 6 bajaron hasta los 500 metros; y de éstos, únicamente 2 descendieron más todavía, para, en vuelo rasante, regar con las ráfagas de sus máquinas, cuatro o cinco veces el terreno.

Las nubecillas azules de las explosiones, seguían la ruta de los cazadores rojos; y en torno de los aparatos los proyectiles de las ametralladoras del 47, describían rasgos fantásticos. El ataque cesó a los 5 minutos, al advertir los cazadores rojos a lo lejos, una patrulla nacio-

nal que a toda velocidad acudía a tropas nada sufrieron, a salvo en los disputarles el cielo de Muniés. Las refugios.

### Segue el avance el día 12

El ala izquierda consiguió esta jornada, un gran éxito. El mando rojo, completamente desorientado, creyó que después de la ocupación de Belchite, la acción ofensiva, por esta parte, había de mostarse debilitada. Entendiéndolo así, al parecer, y no estimando peligrosa la actividad del ala izquierda enemiga, lanzó todas las unidades que pudo sacar de los sectores de Teruel, desgarnecidos al extremo, sobre el ala derecha del dispositivo de ataque nacional. Pero la aviación, pudo observar este movimiento de fuerzas enemigas por la carretera de Aliaga a Mezquita, (al S. de Montalban) y naturalmente, acusó al E. M. nacionalista, que al conocer la escasa densidad de tropas adversarias en los sectores centrales, obró en consecuencia; y producto de lo dispuesto, fné: que mientras Yague, en el ala izquierda, manteniendo en su error al mando rojo, daba a entender, que era su propósito, progresar frontalmente, hacia el E. de Belchite, y en este sentido moviase con lentitud, lanzaba desde Fuentes de Ebro y Rodén, una fuerte columna integrada por fuerzas motorizadas, a lo largo del Ebro, por la carretera de Zaragoza. Rota la oposición hallada, y cogidos de revés los núcleos apostados en los flancos del frente hundido, los nacionales enfilaron la brecha, apuntando a Quinto; y mientras algunos elementos de la columna, sin disparar un tiro lo enseñoreaban, el grueso de las fuerzas, despejado el camino que seguía por las escuadrillas de bombardeo y de caza que iban precediéndolas, limpiando de obstáculos la ruta, cayó sobre Azaila, localidad hacia donde, simultáneamente, se dirigía otra columna también motorizada que, a su tiempo, partiera de Belchite, llevando por delante, mallecho y desbandado un último batallón internacional.

Contemporáneamente, desde Lecera, ocupada la víspera, donde habíanse reunido fuerzas de Caballería, los escuadrones apuntaron hacia Albalate del Arzobispo, sobre el río Martín; y les acompañaban elementos motorizados.

La acción de esas tenazas, llevada con ritmo veloz, tuvo pleno éxito, pues los escasos núcleos que ofrecieron resistencia fueron batidos y los restantes envueltos; y los resultados, señalaron el logro de Escatron (sobre el Ebro), Puebla de Híjar, e Híjar, que vale tanto como decir, la posesión de la carretera a Zaragoza.

En torno de Híjar, el enemigo, al fin orientado, logró reunir, tardíamente, 20.000 hombres; pero su oposición no produjo ningún beneficio, ni menos detener los progresos del ala izquierda, cual era su propósito.

El desenvolvimiento, con óptimos resultados, de esa gran ofensiva al S. del Ebro, era tal, que ya este día invitaba a alimentar las más fundadas y halagüeñas esperanzas; confirmando, los felices augurios que nutrieron los primeros comentarios a raíz de la rotura del frente rojo.

Cabe señalar, porque es de justicia hacerlo, entre otros aciertos, la sagacidad desplegada por las fuerzas del Centro, que apostadas sobre el río Martín desde el día anterior, esta jornada consiguieron mediante una demostración sobre Ariña (sita al N. de Ollite) atraer las fuerzas que defendían Albalate del Arzobispo, hacia sí; y de esta manera los escuadrones pudieron moverse en condiciones magníficas, al llenar su cometido.

También esa jornada, produjo la ocupación de Montalban. Las columnas del centro, que el día anterior iniciaron una conversión hacia su derecha, en apoyo del ala derecha del frente de maniobra, quetropezaba con singulares dificultades para avanzar sobre Hoz de la Vieja, completando el movimiento envolvente, resolvió la situación que creara la señalada resistencia; y Montalban cayó. Este día, el enemigo recurrió a su flota aérea, para ver de atajar los progresos del adversario; y rebuscando, logró concentrar una fuerte masa integrada por 40 aparatos, entre «Curthis», «Ratas» y «Martin Bombers». Nada logró, perdiendo, en cambio, 10 máquinas, amen de otros 4 probables. Al aparecer, volaban muy por encima del plano en que aquellos se movieran, vigilantes siempre, un magnífico grupo de cazadores nacionales, discípulos y émulos del gran Morato, el piloto laureado; y al divisar la formación enemiga, se desplomaron sobre el adversario, causándole las bajas señaladas.

Finalmente, entre las actividades registradas durante la jornada, hay que incluir las operaciones de rastreo de la retaguardia nacional a cargo de unidades de segunda línea, conducentes a mantener expeditas las comunicaciones, limpiando, al

ANGULO

## Un solo Imperio

La raza, el lenguaje, las costumbres, la comunidad de intereses, unían Austria a Alemania. ¿Que tiene pues de extraño que se unan y se fundan en un solo Imperio?

El pueblo austriaco es geográficamente y estrictamente alemán. Es por eso que ahora Austria pasa a formar parte del III Reich.

El sintoma más claro y más puro de la vitalidad, consiste en eso: en crear Historia, en dárles dirección a los grandes acontecimientos, en decidir el futuro.

La Alemania de Adolfo Hitler es así. Porque ha sabido amanecer al son de tamboreo y clarines. Porque Alemania ha sido una milicia, una cultura en marcha. La bautizaron bajo un arco apretado de espadas para que creciese y se desarrollase a la sombra de un orden duro, ascético y viril.

La Alemania Nacionalsocialista es Milicia. Milicia antes que todo. Nación primero y universo luego. Esfuerzo, Servicio y Disciplina: Virtudes Militares. Y con esas virtudes prusianas —y castellanias, también— la Alemania de hoy, se ensancha por caminos de reconquista, contra la algarabía y el caos soviéticos. Y hoy el III Reich, es III Imperio Alemán. Creado y dirigido por un artesano soldado que supo romper la cárcel de cristal y hierro en donde se asfixiaba su Patria. No quiso que su pueblo se resignara a ser un pueblo-museo. No quiso que muriera, porque sabía que tenía que seguir viviendo su Historia —su pasado en futuro— y a gozar de sus derechos practicando sus deberes.

Hitler, romántico y realista, místico y militar, es con Benito Mussolini, el hombre representativo del siglo XX. Todo Austria unida ya al III Reich, vibra fervorosa al verlo aparecer entre cruces gamadas y camisas pardas de la Revolución Nacionalsocialista, de esa Revolución Nacionalsocialista que ha devuelto a Alemania su Imperio.

Y con esas mismas cruces gamadas que son símbolo del sacrificio germánico, con el trabajo y el rigor de cada día, sabrá el Führer mantener y defender el honor del pueblo alemán.

El grito salvador de su Héroe: Alemania, despierta! se ha trocado hoy con la llamada imperativa: Alemania! camina!

MOLOC

efecto, la extensa zona ocupada, de los núcleos enemigos que sorprendidos por la rapidez del avance, no fueron dados, retirándose a tiempo, ponerse en salvo; figurando entre los capturados una compañía de infantería de marina que guardaba una posición de «Sierra Herrera» y andaba errante desde la mañana del nueve; y cabe también aludir a la magna labor del cuerpo de ingenieros, atendiendo a la reparación de los puentes dinamitados.

El balance que ofreciera la ofensiva en curso mostraba ya este día el bando contrario una dura y elocuente realidad. La copiosa ayuda que del extranjero lograra y la reciente incorporación a las brigadas y divisiones del llamado ejército popular, de muchos miles de hombres, más el efímero éxito inicial de la campaña de Teruel, crearon en su campo y en algunos medios internacionales, una corriente de opinión que admitía la posibilidad del triunfo rojo; y los menos optimistas aceptaron en sus críticas militares, la existencia de cierta cristalización en los frentes de combate a causa de un equilibrio de fuerzas, efecto del cual, a ninguno de los contendientes seriamente dado alcanzar jamás una victoria decisiva. Ahora el ejército nacional ha demostrado que aquel supuesto equilibrio de fuerzas no existe.

La prensa madrileña lanza gritos de angustia

La prensa madrileña aprecia que la situación de la España roja es muy crítica. En diversos manifiestos se hacen continuas llamadas a la población para que tome las armas contra el fascismo.

Hoy, viernes 18, a las 9'15 «LOS GAVILANES», en homenaje a los héroes del BALEARES.

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Bronde Roten, Director; Rafael Ramis Togores, Redactor-Jefe; Pedro Ferrer Gibert, Bartolomé Garrau Sureda, Gregorio Mesquida Matas, Julián Oliver Vert, Jaime Torres Riera, Redactores;

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Bronde Roten, Director; Rafael Ramis Togores, Redactor-Jefe; Pedro Ferrer Gibert, Bartolomé Garrau Sureda, Gregorio Mesquida Matas, Julián Oliver Vert, Jaime Torres Riera, Redactores;

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Bronde Roten, Director; Rafael Ramis Togores, Redactor-Jefe; Pedro Ferrer Gibert, Bartolomé Garrau Sureda, Gregorio Mesquida Matas, Julián Oliver Vert, Jaime Torres Riera, Redactores;

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Bronde Roten, Director; Rafael Ramis Togores, Redactor-Jefe; Pedro Ferrer Gibert, Bartolomé Garrau Sureda, Gregorio Mesquida Matas, Julián Oliver Vert, Jaime Torres Riera, Redactores;

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Bronde Roten, Director; Rafael Ramis Togores, Redactor-Jefe; Pedro Ferrer Gibert, Bartolomé Garrau Sureda, Gregorio Mesquida Matas, Julián Oliver Vert, Jaime Torres Riera, Redactores;

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Bronde Roten, Director; Rafael Ramis Togores, Redactor-Jefe; Pedro Ferrer Gibert, Bartolomé Garrau Sureda, Gregorio Mesquida Matas, Julián Oliver Vert, Jaime Torres Riera, Redactores;

NOTA DEL SERVICIO NACIONAL DE PRENSA

Ayer, a las 8 de la mañana, fué conquistada Caspe

El jefe del ejército rojo de Levante tenía fijada su residencia en este pueblo.—5 brigadas internacionales defendían la ciudad

A las 8 de la mañana de hoy ha sido conquistado Caspe; en Caspe estaba la residencia del jefe del ejército rojo de Levante...

La resistencia de estas brigadas internacionales que invaden la parte que ocupan los rojos en el solar de nuestra Patria, la guerra estaría definitivamente acabada...

Caspe.—Cada cabeza de partido con Ayuntamiento. Cuenta con unos 10 000 habitantes. Está a 112 kilómetros de Zaragoza...

CAMINO DEL FIN

Azaña y Negrín preparan la huida

Como sucedió en el Norte los milicianos se encontrarán con que los dirigentes han desaparecido en el momento de llegar las tropas de España

Se agrieta por momentos el tinglado rojo y amenaza en desplomarse con estrépito, todos los síntomas son indicadores del postrer momento...

sindicalista haga la justicia por su mano, dándole el castigo merecido por los continuos engaños en los que han tenido sumidos a unos y a otros...

La guerra española desde el extranjero

"Le Temps" enfurecida la situación desesperada de la zona roja de España

Paris.—El periódico "Le Temps" se hace eco de las noticias que le han transmitido desde Perpignan...

chevique habiéndose originado protestas y numerosas manifestaciones que han sido hostilizadas por los elementos bolcheviques.

Lo que la España Nacional ha conseguido en una semana

Paris.—El balance de las operaciones en Cataluña según la Agencia francesa Havas, es el siguiente: «En una semana de ofensiva nacional en el frente de Aragón...

Butler dice que el Gobierno inglés no puede afirmar sean ciertas las afirmaciones de Negrín acerca de las tropas extranjeras en España

Londres.—En la Cámara de los Comunes un diputado laborista ha interrogado al subsecretario de Relaciones Exteriores del gobierno inglés Butler sobre el asunto de las tropas alemanas e italianas.

aeroplanos, hombres y material de guerra a España.

El señor Butler declaró que había recibido una afirmación en este sentido del presidente Negrín pero que el gobierno inglés no estaba en posición de afirmar que dichas afirmaciones fuesen realmente ciertas.

Francia pretende que Inglaterra le acompañe para mediar en la guerra de España

Londres.—Se confirma que Francia solicita la solidaridad del gobierno británico para hacer una oferta de mediación a las dos partes en guerra en España.

El miércoles el embajador Corbin visitó al subsecretario permanente del ministerio de Relaciones exteriores inglés señor Cadogan...

Paul Boncour cree que la España roja ya no tiene salvación.—Y el embajador rojo en París dice que no tiene más de 3 días de vida

Paris.—Le Jour se ocupa de la situación en España y dice que la mayor preocupación del gobierno francés es lo que pueda suceder a los dirigentes de la España roja...

El mismo periódico dice que el embajador de la Unión Soviética y de la España roja, apoyados por los diputados comunistas franceses, han pedido al gobierno francés el envío de varias divisiones del Ejército francés y Paul Boncour les ha contestado que era demasiado tarde...

La frontera francesa, cerrada Paris.—Desde ayer la frontera catalano-francesa ha quedado herméticamente cerrada.

Los laboristas ingleses preocupados por el avance de Franco Londres.—El comité ejecutivo del partido laborista se reunió ayer para tratar de la guerra en España.

Ha facilitado una nota en la que se expresa la inquietud de los laboristas ingleses por el arrollador avance del ejército de Franco en el frente de Aragón.

El "Daily Telegraph" opta también que toca a su fin la resistencia de la zona roja

Londres.—Hablado de los avances victoriosos de los nacionales en el frente de Aragón, y de las noticias que llegan al mismo tiempo del desorden reinante en Cataluña, el "Daily Telegraph" dice que toca a su fin la resistencia de la España roja...

Da cuenta de las últimas noticias que llegan sobre la situación de la España roja y dice que en la España roja todo es ruina y desolación...

Empieza, Francia, a recoger el material que tiene en la España roja?

Berlin.—El "Daily Zeitung" escribe en un artículo sobre la batalla de Aragón lo siguiente: «Parte de la prensa parisina que concede gran valor a los asuntos de la España roja, pretende que Francia apoye a los bolcheviques, y por esto Francia envía barcos de guerra a Barcelona para empezar a recoger el material francés que ha venido rodando en los campos de la España roja durante todos estos meses de guerra...

Chamberlain dice en la Cámara de los Comunes, que Inglaterra continuará su política de no intervención en España

Londres.—La atmósfera de tensión de incertidumbre producida por los últimos acontecimientos en la Europa central y el avance formidable de las tropas de Franco en Aragón no ha sido disipada por completo...

El jefe de la oposición británica, Mayor Atlee, ha pronunciado un discurso en términos provocadores.

En los pasillos de la Cámara se asegura que tal vez se agregue al gobierno Churchill, y en cambio Atlee con sus compañeros laboristas emprenderá una campaña contra este gobierno a fin de desacreditarlo...

El "Times" dice que para él que ante los triunfos militares de Franco en España, Chamberlain haya declarado en la Cámara de una manera clara y rotunda que no quiere intervenir en los asuntos de España; Chamberlain ha dicho que no cree que España, la España de Franco, se someta a control alguno del extranjero...

Comenta el "Times" que Chamberlain ha dado a entender los deseos del pueblo inglés de que Inglaterra a pesar de estar preparada para una guerra, no quiere verse envuelta en ella por las calamidades que trae consigo; la intervención de Francia en España hubiese llevado a cabo la guerra mundial y esto es lo que había que evitar.

Corredor

Se desea joven, serio, trabajador, introducido en el ramo de vinos. Ofertas al n.º 14792. Apartado 22.—Palma.

Vendo una escopeta

de dos cañones, fuego central, de pólvora sin humo, en buen estado y un morral de caza. Razón: Café Sancellé - (Vivero) de 3 a 7 tarde.

Vendo

una casa frente al mar Ca'n Pastilla por 1.800 duros y varios solares pequeños, precios reducidos, y una casa cerca Plaza de Toros. Facilidades de pago. Informes: Calle 11, núm. 10 (Junto Plaza de Toros).

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico. Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

Redacción de "El Día"

Calle Danús, 2. Teléfono 1745

COMPRA - VENTA Y ADMON. DE FINCAS PRESTAMOS HIPOTECARIOS

L. CLADERA AVDA. A. ROSSELLO, 86 TELEF. 1870 PALMA DE MALLORCA

Campeonato de Baleares LA GRAN FINAL MALLORCA - GIMNASTICA DIA DE SAN JOSE Entrada única: 1 Pta.

INFORMACION LOCAL

La procesión del Jueves Santo

El Delegado de las Cofradías de Penitentes establecidas en la Iglesia del Santo Hospital, ha convocado una reunión de Presidentes o Delegados de dichas Cofradías...

Los Bancos

Mañana, festividad de San José, las oficinas de los establecimientos bancarios de esta ciudad abrirán únicamente de 11 a 12 de la mañana...

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 18 de Marzo de 1938. 2.º T.

Jefe de día.—Comandante de Artillería don José Vilanova Salcedo. Imaginaria.—Comandante de Artillería don José Marqués Talet. Visita Hospital.—2.º y último Capitán de Artillería.

Vigilancia.—Los Cuerpos de la Guarnición.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marín de Bernardo

Donativos

Relación de las cantidades entregadas en esta Comandancia General por Entidades y fabricantes de tejidos de Sóller, para la Suscripción Nacional.

Del Banco de Sóller.—(Empleados del mismo), 50 pesetas. Don Amador Canetas Pons, 25 pesetas.

Don Gaspar Barras Ferrer, 15 id. Don Jaime Colom Orell, 15 id. Don Antonio Castañer Rullán, 10 id.

Don Ramon Oliver Ferrá, 5 id. Don Gaspar Borrás Roig, 5 id. Don Miguel Frontera Puig, 5 id. Don Miguel Serra Pastor, 5 id. Don Juan Rullán Enseñat, 5 id. Don José Canals Rullán, 5 id. Don Miguel Calafell Castañer, 5 id.

Don Juan Frontera Arbona, 10 id. De la Fábrica de tejidos «Mayol y Cia.»—De los obreros de dicha fábrica (semanas 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª del mes de febrero y 1.ª del mes de marzo, 446'50 ptas.

20 por 100 aportación personal del patrono, 89'50 ptas. De la Fábrica de tejidos «Unión textil S. A.»—De los obreros de dicha fábrica (semanas 1.ª, 2.ª y 3.ª del mes de febrero) 124'80 ptas.

20 por 100 aportación personal del patrono, 25 ptas. De la Fábrica de tejidos «Vd. de Miguel Arbona Rullán.»—De los obreros de dicha fábrica (semanas 1.ª, 2.ª y 3.ª del mes de febrero) 31 ptas.

20 por 100 aportación personal del patrono, 6'20 ptas. De la fábrica de tejidos «Vicente Alcover Salom.»—De los obreros de dicha fábrica (semanas 1.ª, 2.ª y 3.ª del mes de febrero), 354'05; 20 por 100 aportación personal del patrono, 70'80.

De la fábrica de tejidos «Frontera y Puig.»—De los obreros de dicha fábrica (semanas 1.ª, 2.ª y 3.ª del mes de febrero), 150'50; 20 por 100 aportación personal del patrono, 30'10.

De la fábrica de tejidos «Hijo de Juan Pizá Castañer.»—De los obreros de dicha fábrica (semanas 1.ª, 2.ª y 3.ª del mes de febrero), 148'55; 20 por 100 aportación personal del patrono, 29'70.

De la fábrica de tejidos «Hijo de Pedro A. Rullán.»—De los obreros de dicha fábrica (semanas 1.ª, 2.ª y 3.ª del mes de febrero), 56'30; 20 por 100 aportación personal del patrono, 11'30.

Del Vice-cónsul alemán don Pablo Esch Hoerle, 50; don Pablo Mora, 5; cabo de la Región Aérea Terrasa Cañellas, 5; de una devota persona amante de España, 25; don Jaime Rotger Fiol, 25; don Juan Vives Ferrer, 8; del Teniente de Navío don Joaquín M.ª Pery, importe del alquiler de la casa que habita y cuya propiedad es de la señora Oliver que cede al mismo, 100.

Total, 1.937'30. Han ingresado en la Suscripción nacional 150 pesetas producto de una función benéfica organizada por FET y de las JONS de Muro.

Los patronos y obreros de Lluchmayor comprendidos en la siguiente relación han hecho los donativos que también se expresan:

De la fábrica de calzado don Bartolomé Salvá Rubi, 10 pesetas, de los obreros de su fábrica 111'85; de la fábrica de «Calzados Sempulí», 5; de los obreros de su fábrica, 80'65 del fabricante de cajas de cartón vivario de Matias Salvá 5; de los operarios de su fábrica 14'55; del fabricante de calzado C. Más Juliá 5; de

los obreros de su fábrica 99'80; del fabricante de calzado don Miguel Vidal 5; de los obreros de su fábrica 65'25; del fabricante de calzado don Lorenzo Puig 5'10; de los obreros de su fábrica 24'90; del fabricante de tejidos don Bartolomé Romaguera; de los obreros de su fábrica 55'70; del fabricante de calzado don Sebastián Oliver y sus obreros 10'40, del fabricante de calzado don Miguel Puig y sus obreros 19'50; del fabricante de calzado don Antonio Catany y sus obreros 16'80; del fabricante de calzado de don F. Cardell Garau 6'00, de los obreros de su fábrica 70'20, del fabricante de calzado don Miguel Garau y sus obreros 17'85; del patrono alpargatero don Miguel Martín 8'50; de los operarios de su taller 35'15; del fabricante de calzado don Sebastián Garau 15'35; de los obreros de su fábrica 184'65; del fabricante de calzado don Gregorio Taberner 20'00, de los obreros de su fábrica 360'85; del fabricante de calzado don Miguel Munar 10'00, de los obreros de su fábrica 223'90; del fabricante de calzado don P. Salvá 5'00, de los obreros de su fábrica 14'00; del fabricante de calzado don Antonio Catany y sus obreros 35'50, 1.563'15 ptas.

Han ingresado en la Suscripción Nacional 1003'80 pesetas donadas por un grupo de milicianos del Bón de Andraitx.

700 pesetas importe de medio jornal de trabajo de los obreros de la fábrica de perlas imitación de Manacor.

De don José Ferrer, como donativo, 200 pesetas.

Del personal ocupado en las industrias de guerra 2001'65 pesetas correspondientes al mes de febrero pasado.

Del soldado de Intendencia Miguel Colom Tomás y de sus ahorros particulares 100 pesetas.

Del 5 por 100 correspondiente al cuarto mes de LOTERIA CUPON DEL CIEGO 429'88 pesetas.

De los milicianos de Santanyal percibir sus devengos 123'40 pesetas.

Del alférez médico don Guillermo Llompart de la Peña 50 pesetas.

Del súbdito belga residente en Ca. la Longa de Santany don Agustín Declerk 35 pesetas.

S. E. agradece todos estos donativos.

Relación de cantidades entregadas por fabricantes de tejidos y particulares de Sóller a favor de la Suscripción Nacional:

De don Bernardo Bernat Pascual, residente en Francia 10 ptas.

De los milicianos del 3er. Batallón de la Milicia de F. E. T. y de las JONS (Sóller) 177'15 id. De la fábrica de tejidos «Mayol y Compañía» de los obreros de su fábrica 97'70 id.

20 p. aportación personal del patrono 19'55 id.

De la fábrica de tejidos «Hijo de Juan Pizá Castañer» de los obreros de su fábrica (semanas del 26 febrero, 5 marzo y 12 marzo) 167'20 id.

20 p. aportación personal del patrono 33'45 id.

También han ingresado las siguientes cantidades:

De los Ermitaños de Pollensa 100 pesetas.

Producto de un partido de fútbol organizado por Aviación y Club Pollensa 40'60 id.

De don [Nombre] Vidal Escalera, médico de Santany 25 id. La Cooperativa de La Puebla, por mediación de su Presidente don Juan Togores Caldés ha hecho entrega a la Suscripción Pro Movimiento Nacional de la cantidad de 834'30 pesetas que le habían sido descontadas indebidamente en la venta de dos partidas de alubias y que al ser devueltas acordó entregar para tan noble fin.

Multas Se ha impuesto una multa de 25 pesetas a don Antonio Daviu Sastré de Sóller.

Estado Mayor

Orden General del día 16 de Marzo de 1938. — 2.º T. en Palma de Mallorca.

Consejos de Guerra.

1.º A las diez horas y treinta minutos de pasado mañana viernes día 18 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa número 499 de 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Cosme Parpal Villalonga, contra el paisano Aquilino Tur Oliver, por un delito de adhesión a la rebelión.

2.º A las 16 horas y treinta minutos de pasado mañana viernes día 18 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la Causa sumaria número 13 del presente año

PROTECTORA HOY Tarde y Noche [Un programa colosal] WHEELER y WOOLSEY, ahora con SPANKY en la deslumbrante producción DOS Y MEDIO y la hechicera GRACE MOORE os presenta el dramático romance musical QUIEREREME SIEMPRE

Instruida por el Comandante de Infantería Juez don Gabriel Liompart Ramis, contra Magdalena Coll Alou, por un delito de auxilio a la rebelión.

Fuerzas del Bloqueo del Mediterráneo

Se pone en conocimiento de los supervivientes del Crucero «Baleares» alojados en domicilios particulares que mañana viernes 18 del actual deberán verificar su presentación en esta Jefatura a las 10 horas.

Don Alfonso Garrote Rojas, Teniente Auditor de la Armada y Juez Instructor del expediente que se sigue en este Juzgado de las F. B. Mediterráneo por pérdida de documentos navales.

Por el presente edicto se anula y deja sin valor alguno el nombramiento de Segundo mecánico Naval a nombre de don Juan Sastre Frontera desaparecido o extraviado en el Puerto de Alcudia.

Haciendo saber a la persona que lo encuentre que deberá entregarlo a este Juzgado, calle del Mar n.º 71, y que si se hiciera uso de él incurrirá en las responsabilidades que determina la Ley.

Dado en Palma de Mallorca a 17 de marzo de 1938. 2.º A. Tfral.—El Juez Instructor, Alfonso Garrote Rojas.

Se convoca a todos los camaradas pertenecientes al Sindicato de Bellas Artes, para que se presenten sin excusa de ninguna clase a la Junta General que tendrá lugar el próximo viernes día 18 a las siete de la tarde en el local social de la Organización Nacional Sindicalista, calle del General Goded n.º 34.

DIPUTACION Sesión de la Comisión Gestora

Bajo la presidencia del Sr. Quint Zaforteza y con asistencia de todos los miembros se reunió la Comisión Gestora de la Diputación Provincial, ayer, a las doce horas.

Acordóse el abono a los Becarios de esta Corporación que cursan los estudios del Bachillerato de la segunda mensualidad de su respectiva pensión.

Dióse la Corporación por enterada de un oficio del Ingeniero Jefe de Obras Públicas acompañando la nómina de las indemnizaciones que le corresponden por la Inspección técnica durante el mes de febrero último de los caminos vecinales subvencionados en conservación.

Y fueron aprobados un dictamen de la Ponencia de Gobernación y Fomento proponiendo se comunicara al Ingeniero Jefe de Obras Públicas a efecto de lo dispuesto en el artículo 19 del vigente Reglamento de Obras y Vías provinciales haber quedado terminadas las obras de construcción del camino vecinal número 305 denominado del «Pla de Son Llarch» al puerto de Andraitx por la Cova Rotja; otro dictamen de la Ponencia de Hacienda accediendo a la propuesta del Ayuntamiento de Lluchmayor sobre pago de aportación forzosa y otro de la misma Ponencia proponiendo sea activada la cobranza de la aportación municipal forzosa.

De un oficio del Arquitecto de la provincia sobre abono de cantidad a cuenta al contratista de las obras que se realizan en la Clínica Mental de Jesús, se dió por enterada la comisión.

Se aprobaron expedientes para la admisión de desvalidos en los Establecimientos provinciales de Beneficencia, y se acordó autorizar al Administrador del Hospital provincial de esta ciudad para la adquisición de medicamentos que se necesitan en la Farmacia de aquel Establecimiento.

Se acordó constar en acta las manifestaciones de condolencia por el fallecimiento del Oficial del Taller de la Imprenta de la Misericordia don Jaime Guasp Reinés y el Sirviente de la Clínica Mental de Jesús don Jaime Veny Servera.

Pasó a ponencia un oficio del director del Manicomio, proponiendo las condiciones que a su juicio, ha de reunir el personal subalterno de aquel Establecimiento.

Y se dió cuenta de un oficio del mismo Director dando cuenta del ingreso en aquel Establecimiento para su observación de un Auxiliador de máquinas de la Armada.

Acordóse nombrar con carácter Interino Recaudador titular de Contribuciones e Impuestos del Arbitrio a cargo de esta Diputación en la zona de Ibiza a don José Ramón Ferrer.

El presidente enteró a la Comisión de haber recibido la visita de don José Tous Ferrer, iniciador de la Suscripción pro-monumento «Baleares».

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. Sección Femenina

Dentro de breves días, va a tener lugar en el Teatro Principal un gran acontecimiento teatral, organizado por esta Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS a beneficio de la Delegación Provincial de Asistencia a Frenes y Hospitales, para ella, a su vez, atender como se merecen a los marinos de nuestra Gloriosa Escuadra Nacional.

En primer lugar se pondrá en escena el dúo cómico titulado «El Caserío» a cargo de la señora de González y el conocido actor Cristóbal Massanet.

Seguidamente la comedia en prosa dividida en tres actos, de Francisco Serrano Anguita, que lleva por título «Manos de plata» bajo el siguiente reparto: Remedios, señora de González; Amalia, Josefina Tejada; Martina, Aurora Luis; Valle, la Ecijana, Antonia Brotat; Angelita, Conchita Jiménez; Agustín, Pedro Muntaner; Rafael, Manuel Rodríguez; Zacarias Locatello, Cristóbal Massanet; Pepe, Manolo Jiménez; Cabrera de Armenteros, Nicolás Mas; Apuntador, Tomás Pujol; Director Artístico, Pedro Muntaner.

Dicha función será patrocinada por nuestro Excmo. Sr. Almirante, Jefe de la Flota Nacional y de las Fuerzas de Bloqueo del Mediterráneo, y se celebrará los días 21 y 22 del corriente, a las seis y cuarto de la tarde.

No dudamos que por la noble causa que la motiva, nuestro público de Palma corresponderá, cumpliendo así como verdadero patriota, y rindiendo homenaje a quienes tan acreedores son de él.

¡VIVA LA MARINA NACIONAL! ¡SALUDO A FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

Restablecida de las lesiones sufridas en un accidente automovilista, vuelve ya a sus actividades acostumbradas, la camarada Margarita Sansó, Jefe de los talleres, de esta Sección Femenina, alegrándonos infinitamente de su total restablecimiento.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Organizaciones Juveniles Delegación Provincial Esta Delegación Provincial, advierte de nuevo, por medio del presente aviso a todos sus afiliados y a quienes deba interesar, que los países para rebaja en los Tranvías Eléctricos, son personales e intransferibles y por lo tanto solamente valederos para los Cadetes, Flechas y Pelayos y aún estos para lograr la rebaja, deberán vestir el uniforme de las O. J.

Palma 12 de marzo de 1938.—El Delegado Provincial, José M.º Alfin Delgado.

Los Flechas navales del «Unión» saben morir por España

Es cosa que no ignora nadie, que gracias al apoyo decidido y constante de todos los Jefes y Oficiales de la Gloriosa Marina de Guerra Española, la Academia de Flechas Navales instalada a bordo del buque «Unión» prospera de día en día, y terminado ya el primer curso de señaleros y radios, han embarcado sus alumnos, los futuros marinos de la Escuadra Imperial, a bordo de los navíos de nuestra Escuadra.

saben ya ofrendar su vida por la España Una, Grande y Libre que JOSE ANTONIO profetizó.

¡Ellos lanzaban su grito de guerra, el grito de guerra de todos los buenos españoles: ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! y el «Cara al sol» en sus labios era la visión profética de las Banderas Victoriosas que se encaminan tendidas al viento como alas gigantes al desfilar por los campos de España y por el mar de entrambos hemisferios, «al paso alegre de la paz».

Algunos de esos Flechas Navales que aspiraban siempre a un servicio más alto, Dios los ha llamado a más altos destinos, y ahora cantarán sus canciones a la luz azulada de los luceros, sobre el infinito azul, a los pies del trono del Señor.

¡Luceros de los Flechas Navales que murieron como buenos, en servicio de la Patria Las Organizaciones Juveniles, que guardarán perenne memoria de vosotros, os recuerdan en sus oraciones y lanzan al aire un vibrante ¡Presente! para que llegue arriba... muy arriba, hasta estos luceros azules entre los cuales está el vuestro, más azul todavía, de un azul más claro, el azul de la camisa falangista unido al blanco de vuestra inocencia.

CAMARADAS: Guillermo Garí Mateu. Miguel Rosses Buades. Felipe Crespi Martín. Miguel Roca Barceló. Francisco Colom Palmer. Antonio Matas Serra. Modesto Codina Nadal. Pablo Jover Coll. José Estevez Barcia. Caídos por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista. ¡PRESENTE! Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las J. O. N. S. en O. J.)

Auxilio Social

Importante nota del Departamento Central de organización del «Servicio Social de la mujer»

Ajustándose al espíritu que terminantemente refleja el Decreto 388 de S. E. el Jefe del Estado, estableciendo el «Servicio Social» de la mujer, exponente del trabajo, hermandad y disciplina que de imperar entre todos los españoles, todas las solicitudes de tales tareas, habrán de prestar diariamente una jornada de trabajo no inferior a seis horas y no superior a ocho, pero bien entendido dentro de tal escala, el número de horas más alto que marque una Institución deberá ser aplicado automáticamente por el resto de las que tengan a su trabajo solicitantes del «Servicio Social».

Si por despeso del trabajo, turnos de más eficacia o decisiones de diversas razones, cualquiera de estas Instituciones no alcanzarán en algún momento el tipo de jornada diario referido, los jefes de las mismas pondrán el caso inmediatamente en conocimiento de su respectivo Departamento Provincial de Organización, para que éste, en sus horas por tal concepto sobrante, pueda aplicar las mujeres a otros trabajos.

Por las razones disciplinarias que hace ver el Decreto, todas las solicitantes del «Servicio Social», acudirán diariamente a sus trabajos dentro de la más estricta puntualidad. Las que incurran en esta falta serán sancionadas con los recargos y consecuencias que determina el Reglamento.

Valladolid 26 de febrero de 1938. II año Triunfal. El Jefe del Departamento Central, Francisco González.

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

DEL CARNET

Por el abogado don Gabriel Fuster y su esposa doña Margarita Mayans ha sido pedida la mano de la gentil señorita doña María Antonia Sureda Sancho, para su hijo D. Gabriel Fuster Mayans, abogado.

La boda se celebrará, Dios mediante, en el próximo mes de abril.

DEPORTES Futbol

La gran final del sábado Sin duda alguna, el match que ha despertado la máxima expectación del Campeonato, es el que tendrá lugar el día de San José en el campo de Buenos Aires entre el Gimnástico y el Mallorca.

el título, y no cabe duda de que saldrá decidido a hacerlo empleando todo el ardor y la clase de que es capaz en las tardes decisivas y de peligro, como lo demostró en Inca.

La indiscutible valía del Gimnástico—indiscutible tercero en la clasificación—y el entusiasmo que pone en todas sus actuaciones, nos hace esperar que el sábado en Buenos Aires podamos presenciar el más disputado, emocionante, decisivo y mejor jugado del moribundo Campeonato.

Añadamos a ello que el Mallorca, más atento a la afición y al deporte que a su interés, mantendrá los bajísimos precios que han regido en Buenos Aires toda la temporada, ya que no quiere abusar del excepcional interés del partido para exprimir a la afición.

Pelota vasca Frontón Balear

Resultados de ayer: Primera quiniela: Erdoza, ganador; Atano, colocado. Los boletos (5-3) se pagaron a 25/70 ptas.

Segunda quiniela: Echaburu, ganador; Carmelo, colocado. Los boletos (1-4) se pagaron a 52/70 ptas.

Tercera quiniela: Barrenechea, ganador; Román, colocado. Los boletos (1-4) se pagaron a 56/70 ptas.

Cuarta quiniela: Iriondo, ganador; Isasi, colocado. Los boletos (1-3) se pagaron a 15/00 ptas.

Primer partido: Erdoza-Arrate (blancos) 25. Echevarria-Carmelo (azules) 14. Segundo partido: Román-Echenique (blancos) 30. Barrenechea-Iriondo (azules) 27. De salida ya se manifestó el partido por la solución favorable al equipo ganador, motivado a una acción desgraciada del zaguero azul y a una mejor actuación del equipo blanco. Román fué el más regular jugador durante el partido, salvando de la derrota a su equipo a que la irregular actuación de su pareja por poco le llevó. Tuvo el partido sus momentos de interés y emoción al enmendar su juego Iriondo, lo que motivó una persecución de los azules a sus adversarios sin que su esfuerzo mereciera los honores de una igualdad durante el curso de la pelea.

INSTRUCCION Instituto Nacional «Ramón Lull», de Segunda Enseñanza

En el tablón de anuncios de este Centro están expuestas las condiciones y requisitos que se exigen para la matrícula No Oficial (Libre) del presente curso tanto de pago como gratuita cuyos plazos de admisión de instancias se cerrarán los días 30 y 15 del próximo mes de Abril respectivamente.

AYUNTAMIENTO La recaudación en 1936 y 1937

Estado demostrativo de las recaudaciones obtenidas en el ejercicio de 1937 en comparación con las de 1936.

Table with 2 columns: Year/Category and Amount. 1937 Recaudado en período voluntario por el ejercicio corriente: 3.570.555/05 ptas. Idem id. id. por ejercicios anteriores: 159.414/04 ptas. Recaudado en período ejecutivo por el ejercicio corriente: 36.474/10 ptas. Idem id. id. anteriores: 47.738/90 ptas. Total: 3.814.182/09 ptas.

Table with 2 columns: Year/Category and Amount. 1936 Recaudado en período voluntario por el ejercicio corriente: 3.477.695/74 ptas. Idem id. id. anteriores: 251.866/28 ptas. Recaudado en período ejecutivo por el ejercicio corriente: 16.842/19 ptas. Idem id. id. anteriores: 49.345/26 ptas. Total: 3.895.749/47 ptas.

Al pasar a estudiar las recaudaciones obtenidas en 1937 en comparación con las de 1936, se ve a priori, que las recaudaciones en período voluntario arrojan un aumento de 92.859/31 ptas. sobre 1936, y disminuyen las recaudaciones en período ejecutivo de ejercicios anteriores en 92.452/24 ptas. quedando reducida la recaudación obtenida en 1937 a 159.414/04 pesetas, en vez de pesetas 251.866/28 que se recaudaron en 1936, lo que demuestra que las recaudaciones en 1937 se han normalizado, habiéndose puesto al cobro

Panorama internacional Un pequeño comentario a la formación del Gobierno Blum

Chautemps, con su nefanda actuación política, hizo comprender era necesario corregir muchos errores de principio, y zuzrir no pocos desgarrs; pudiendo, como resumen, leerse en muchos periódicos moderados, oficiosos, del centro, e incluso en algunos de izquierda, que si el frente popular francés no había fenecido, ya se hallaba en período pre-agónico y que de ello era consecuencia el que se considerase como algo grotesco el propósito de formar con él un gobierno para regir los destinos de Francia.

Y hasta en periódico tan destacado de izquierda como «Republique», edición del lunes, puede leerse una dura crítica a la política exterior de Blum, acusándole de ser el causante de los acontecimientos que tanto impresionaran la opinión francesa. Pues durante cuatro días, se proclamó que, frente a las actuales circunstancias solo había el prescindir de gobiernos partidistas, formando uno de unión nacional que reuniera a todos los buenos patriotas en un común deseo y única disciplina.

Pero como a fuerza de ser ilógico en los actuales tiempos fracasó el propósito, nació ahora enclenque y encanijado un nuevo Gabinete Blum, en el que figura el desacredita-

tado Auriol, a quien la prensa de derechas apoda «la faillette» por ser el artífice de la depreciación monetaria. También figura en la nueva lista ministerial, Cot, cuya desastrosa gestión en aeronáutica, fué profusamente denunciada, y también los ministros socialistas que Chautemps acogió en su primer gabinete y que acusaba la prensa de derechas de una descarada intervención, facilitando material y hombres, a los rojillos que aún mangonean en una parte de nuestra España.

Se sabe perfectamente que el Embajador británico manifestó a Blum que la entrada de los comunistas en el poder, sería mal vista por Inglaterra, que ni siquiera parecía tolerar aquellos que debían figurar en un gobierno nacional, que no se constituyó precisamente por la dificultad de que formasen estos elementos un conglomerado con otros de centro-derecha. No entraron los comunistas, pero los socialistas que forman parte del actual Gobierno, son tan poco recomendables, como los comunistas; es decir, que es un verdadero gobierno del frente popular, destinado a un pronto y rotundo fracaso, y para cuya presunción basta fijarse, en la cotización del franco. N. B.

casí todos los recibos a su respectivo vencimiento, pasando por lo tanto menos saldo a resultados.

Al comparar los totales de la recaudación vemos que en 1937 se han recaudado 81.567/38 pesetas en menos, cuya disminución se explica también por la disminución de valores en cartera procedentes de 1935 y años anteriores, que en fecha 31 de diciembre de 1935 arrojaban una suma de 388.321/23 pesetas y de cuya cifra se recaudó en 1936, 251.866/28 pesetas y los valores en cartera pendientes de cobro y liquidación en 31 de diciembre de 1936 fué de 178.534/85 pesetas y de las cuales se han recaudado en 1937, 159.414/04 pesetas o sea casi su totalidad, por lo tanto, esta diferencia en menos de totales de recaudación de 81.567/38 pesetas es por la disminución de valores en cartera correspondientes a ejercicios anteriores; lo que acaba de confirmar también lo dicho, es que ha disminuido también en la recaudación ejecutiva la correspondiente a ejercicios anteriores que de 49.345/26 pesetas en 1936 pasa en 1937 a 47.738/90 pesetas y en cambio la ejecutiva por corriente de 16.842/10 pesetas pasa en 1937 a 36/474/10 pesetas, datos todos que confirman lo expresado.

Por la noche, continuación de la Novena del Santo Patriarca y reserva de S. D. M.

—Continúan en el Oratorio de las HH. de la Caridad (Moral) también dedicadas a San José.

—Continúan en la parroquia del Sagrado Corazón (Ensanche) también en honor del Patriarca San José.

—Continúan en Santa Teresa, dedicadas al Patriarca San José.

—Continúan en la parroquia de la Concepción (Atrabal) también en honor del Patriarca San José.

Exposición a las siete, después del Oficio.

Por la tarde a las siete Rosario, sermón y reserva de S. D. M.

Fiesta de San José

Se invita a todos los socios y protectores del Patronato Obrero a la Comunidad general de mañana día 19 en Montesión a las 7 y media, en honor del glorioso Patriarca y para impetrar la paz con la próxima y definitiva victoria de nuestro glorioso Ejército.

RIALTO

Hoy a las 3:30 Grandioso éxito! Estreno La divertida producción U. F. A. 1938

Decídase V.

La máxima creación de ANNY ONDRA Fiesta campesina Polaca Noticiero U. F. A. La Gran Canaria - Alfombra y la cómica Dinero no, Amor

MODERNO

Hoy desde las 3:30 MONERIAS En español por Charles Chasse FRANCISKA GAAL en PETER La aventura más chocante y formidable de la estrella más traviesa y aplaudida en Europa! Lunes: EL FANTASMA VENGA-DOR por Lon Chaney.

Para anunciar en este periódico, acuda a la Administración: Calle Danús n.º 2. Teléfono 1745.

PAPEL

en bobinas para máquinas de sumar, prevéngase por una temporada. CASA MALÓNDRÁ - 78, Jaime II

Soldados del Ejército y de Infantería de Marina Marinos y Falangistas Españoles y Extranjeros LA LEGION OS ESPERA Banderín de Enganche: Avenida de Estanislao Figueras, 22

Balear HOY De complemento: SEÑALES DE ALARMA La popular novela de EDGAR WALLACE KING-KONG Jay Wray y Robert Stromg - El film deseado

# ULTIMAS NOTICIAS

CRONICA INTERNACIONAL

## Moscú pierde en todos los frentes (DE RADIO NACIONAL)

Mientras en el frente de Aragón las bayonetas españolas han derrotado últimamente a varias brigadas más, de las internacionales movilizadas por el Komintern en su intento de sojuzgar a España; en los campos de la política europea tampoco puede decirse que la suerte favorezca a los dirigidos de Moscú. Sus esfuerzos por desencadenar la revolución mundial se estrellan ante la solidez del eje Roma-Berlín.

Los manejos soviéticos en el tablero diplomático, los argumentos que emplea para juzgar la partida de Rusia, son ahora unas supuestas intenciones y amenazas de invasión germanica en Checoslovaquia. Pero en este supuesto argumento en boca de los rusos no tiene ningún valor, porque son precisamente ellos quienes se esfuerzan por invadir el mundo entero y donde no lo hacen sencillamente porque no pueden; prueba patente tenemos en España.

Los que pretendían apoderarse de España son maestros en el arte de atribuir al prójimo sus propias perversas intenciones. De las intenciones de Rusia en España dan fe los generales rusos que desde el principio de nuestra guerra dirigieron desde Madrid la marcha de las operaciones en el campo rojo, así como los cónsules soviéticos de Barcelona, Valencia y Madrid que orientaron la política marxista de España a partir del 18 de julio (por no decir del 16 de febrero) de 1936. Ahora Moscú se empeña en descubrir la paja en el ojo ajeno y no ver la viga en sus propios ojos. Y amedranará a las naciones democráticas con el espectro de una invasión extranjera en Checoslovaquia... y en España.

Pero las mentiras no pueden desvirtuar los hechos. Una vez más, en Caspe las bayonetas españolas han desgarrado las carnes de la canalla marxista internacional. Los cadáveres y los prisioneros que abarrotan nuestros campos de concentración son los mejores testigos de las men-

tiras bolcheviques, ya que la mayoría de esos prisioneros hablan en ruso, en checo y en francés, y su prueba fehaciente de la invasión de España por las brigadas de la III Internacional.

En la Gran Bretaña, que era donde Moscú dirige ahora sus principales argumentos, tropiezan estos con el espíritu realista, objetivo y sereno de los ingleses. Chamberlain, hombre típicamente inglés y de los más perspicaces, examina fríamente las situaciones y los hechos sin dejarse llevar por las reacciones histéricas de nadie, aunque se diga amigo de Inglaterra quien las padezca. Además Moscú ha elegido un mal momento para intensificar su campaña en Inglaterra, pues está demasiado reciente el proceso en que fueron condenados tres espías ingleses a sueldo de Rusia, y no ha olvidado nadie el intento de algunos ingleses de establecer el soviet en la India en 1929, subvencionados también con dinero ruso.

Tampoco parece que en Francia, por fortuna, obtenga Rusia muchos éxitos. «Le Journal» de hoy publica un editorial en que dice que todas las madres francesas se levantarán a una sola voz—la voz de la sangre—contra cualquier tentativa de llevar a Francia a una nueva guerra europea en defensa del marxismo español agonizante. «La sangre francesa» dice «Le Journal»—ha de ser para defender nuestra patria y nuestro hogar». Y ya que de Francia hablamos queremos señalar muy especialmente entre los muchos franceses amigos nuestros, al grupo de la «Phalange» que en el último número de tan interesante revista nos muestra su afecto y solidaridad de modo que a nosotros más nos puede emocionar escribiendo en su portada tres veces la palabra que es grito de alegría, de combate y de victoria de la España nacional; ¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡FRANCO!

NOTA DER SERVICIO NACIONAL DE PRENSA

## En Caspe hemos hecho gran número de prisioneros extranjeros (DE RADIO NACIONAL)

Ayer y rotundamente, ha contestado el gobierno de la España Nacional a la campaña de insidias con que los rojos, nulos ya en el campo de lucha, pretenden frenar el avance del Ejército victorioso del GENERALÍSIMO FRANCO. Y como si los hechos se complaciesen en darnos la razón, esta mañana en la gran victoria de Caspe un sinnúmero de prisioneros extranjeros han venido a aumentar la suma de los miles caídos en nuestras manos desde que los rusos en noviembre de 1936 resolvieron prolongar una guerra que los rojos tenían perdida, lanzándose a una descarada intervención.

Los hoy caídos en nuestro poder son, en gran número franceses, súbditos de una nación, que desde muchos de sus periódicos y de sus radios lanzaban estos días la especie de que italianos y alemanes estaban llevando a cabo la ofensiva victoriosa de las tierras de Aragón.

Hoy, en que la elocuencia de los hechos viene a demostrar quienes son los que tienen extranjeros en sus filas, hoy, en que gran número de

ellos han caído en nuestras manos, nosotros, nos dirigimos al mundo, no para lanzarles sofismas, que son propias de los rojos, sino para constatar el hecho de que soldados españoles hacían hoy en la ciudad de Caspe, un gran número de prisioneros franceses.

Con que lleguen estos hechos a conocimiento de la auténtica Francia nos basta; nos basta con que los patriotas franceses, de quienes conocemos sus angustias, sepan que España nunca ha de significar un peligro para su nación, sino todo lo contrario: significa la seguridad de la civilización en el extremo occidental de Europa.

Ahora bien; que sepan todos, que pese a quien pese y pase lo que pase, nuestra victoria ha de producirse y si los rojos son capaces de un mínimo poder de raciocinio, que piensen que en nada había de favorecerles una guerra europea, porque creemos que los Pirineos no son la única frontera que los franceses tienen, y que a ella fuesen a dedicar sus preferencias.

RADIO NACIONAL

## Batallones de castigo

Como ya hicieron en el Norte, los dirigentes rojos, ante el final que se avecina quieren dar una última prueba de su maldad. A las movilizaciones en masa, características de sus estertores, que preceden a nuestra victoria, y que no consiguen sino llevar rebano de hombres sin ninguna preparación militar al matadero, de la primera línea roja, se une ahora la decisión de formar «batallones de castigo» integrados por gentes que tras casi dos años de cárcel en Barcelona son llevados a defender unas ideas contrarias a las que siempre han profesado y por las cuales han sido perseguidos y encarcelados y martirizados. Es la táctica marxista, que unas veces pone énfasis en las manifestaciones, en las épocas de paz y que ahora coloca carne humana en unos parapetos tras los que se esconde la vileza bolchevique y su cobardía.

Hermanos nuestros, sacados de la cárcel para venir a ser colocados en la línea enemiga: España conoce vuestro dolor y conoce vuestro temple. Por conocerlos os releva del sa-

crificio inútil y os pide que conservéis vuestra vida, que no debe ser perdida.

## SEGUROS contra defunciones

**La Funeraria LLORET**  
General Mola, n.º 23 y 29 Tel. 2017  
Palma de Mallorca

## POLLUELOS

Razas Legoms y Prat seleccionados de todas edades.  
Avícola Juliá. Porreras.

**Dr. José Ferrero Velasco**  
Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid.  
CIRUGIA Y MEDICINA DE RIÑON Y VIAS URINARIAS.  
Calle de La Soledad, 35. — (junto a Correos) Consulta de 11 a 1.  
Domicilio: Hotel Victoria

CRÓNICA

## Una nueva prueba del vandalismo rojo Imposición de la Laureada al "as" de aviación García Morato (DE RADIO NACIONAL)

¡Victoria, victoria! ¡Victoria españoles hermanos! Se entró en Caspe como ya anunciaba anoche en mi crónica y como no podía por menos de suceder. Y la conquista de esta ciudad, en orden de importancia, la segunda de Aragón y en el orden político, aún más señalada, puesto que Caspe era la capital del gobierno rojo aragonés y es la puerta de acceso a Cataluña. La victoria resultaba por todos conceptos, decisiva.

Tal prisa se dieron las cinco brigadas rojas en abandonar Caspe apenas al clarear el día de hoy, pudieron ver como nuestras fuerzas les habían cercado casi por completo, que salieron huyendo con tal desconcerto, que volaron el puente sobre el Ebro antes de que saliese de la ciudad una de las 5 brigadas internacionales, en la cual hubieron de rendirse más de 1.000 hombres entregándose a discreción y a merced de nuestra generosidad.

No repetiré hoy la afirmación constante de toda la campaña: «Muerdos dejados en el campo, montones de material abandonado y aquellas pruebas de vandalismo que siempre marcan las huellas del paso de los rojos y que en Caspe, como era de esperar, han sido verdaderamente espantosas.

La victoria de hoy no necesita subrayarse. Con este comentario: «Hemos tomado Caspe», ello lo dice todo. Dicen que en Barcelona está el llamado gobierno rojo, reunido en sesión permanente y que la situación se agrava por minutos allí, en Madrid y en Valencia. A tal grado llega el caos de los rojos, por los éxitos nuestros de estos días, que nos han proporcionado la conquista de más de 5.400 kilómetros cuadrados de terreno, habiendo destruido 6 divisiones enemigas y recogido más de 7.000 prisioneros. A tal punto, digo, llega el desorden caótico, que se puede juzgar de él por la orden salvaje que han dado en su territorio, el Gobierno rojo, de que se saque a los presos de las cárceles, los presos de derechas, naturalmente, y que con ellos se formen batallones que se llevarán inmediatamente al frente, con el sambenito de ser reputados de brigadas de castigo: lo que todo el mundo sabe bien que quiere decir.

Una vez más se va a llevar a seres indefensos, víctimas del único delito posible que pueden cometer que es el de creer en Dios y en España, a las líneas de fuego para que sirvan de pantalla entre la cobardía de los rojos y la acometividad de nuestros bravos soldados, y de esa manera poder establecer una muralla de carne humana ante nuestra avalancha aplastante, que justifique su prisa en huir de los últimos encuentros.

Que se entere el mundo entero de esa nueva prueba de vandalismo que anima a los rojos. Que se entere y que luego sigan con sus fuerzas acariciando simpatías por gentes que no tienen el menor instinto de seres humanos.

En tanto que esto ocurre en la zona roja, nosotros, después de completar el éxito del día con la toma de Alcoriza, con cuya conquista se domina la línea de Guadalupe que va a desembocar al Ebro desde su nacimiento por el desfiladero de San Just, hemos dedicado la jornada de hoy a una labor de júbilo y de justicia, llena de sonas alegres y de alto patriotismo sin que la mas remota nubecilla de preocupación ensombreciese nuestra confianza serena en el hoy y en el mañana.

La fiesta ha consistido en la imposición de la Laureada de San Fernando al mil veces heroico comandante, as de ases de nuestra gloriosa aviación, Joaquín García Morato.

En el campo de aviación del Ejército del Norte formaron los cuadros de honor de las fuerzas y casi la totalidad de los jefes y oficiales del aire de dicho Ejército. A punto de caer la tarde, llegaron el General Kindelán, el General Moscardó y el jefe del Ejército del Norte Ministro de Defensa Nacional, General Dávila, que ostentaba la honrosa representación del Caudillo. Tres puntos de atención y el General Kindelán se adelantó hacia García Morato, al que servía de padrino, junto con los oficiales de su escolta, el comandante Alsaldó, igualmente laureado de San Fernando.

Con voz repasada, el jefe de la armada del aire, dijo: «Comandante Joaquín García Morato: el Caudillo en nombre de la Patria os hace caballero de la orden de San Fernando, como premio a vuestro heroico comportamiento militar». Tras de estas solemnes palabras, puso en el pecho de García Morato la insignia de la Laureada, maravillosa joya

que le regalaban sus compañeros todos del Ejército del Aire.

Terminada la imposición y después de abrazar al nuevo caballero de San Fernando, el General Kindelán pronunció la siguiente alocución: «Aviadores. Jefes, Oficiales, suboficiales, clases y soldados del Ejército del Aire: Vuestra magnífica labor que ha culminado en recientes días triunfales se ha caracterizado siempre por un conjunto de virtudes nacionales insuperables, entre las que descuellan, la destreza, el desinterés y el valor. Ya sé que para estar satisfechos a vosotros os basta la conciencia del deber cumplido y el convencimiento que podéis tener de que vuestro desinterés y desprendimiento de la vida, es agradecido por España y apreciado por nuestro Caudillo invicto. Este ha querido mostraros ese aprecio, otorgando la más alta recompensa militar a uno de los más destacados caballeros del aire, el Comandante Moscardó. Vosotros que tenéis el justo anhelo de poder ostentar cuando suene la hora de la paz, ya próxima, una cinta que os acredite como buenos servidores de la Patria, os sentireis, seguramente, honrados y agradecidos; al ver la suprema distinción que al Morato se ha otorgado porque él supo conquistar como nadie, con sus proezas de héroe y servirá, seguramente, para que, si es posible, aun superaréis vuestra abnegación y esfuerzo en servicio de la Patria, honrándola con la victoria constante que nos traiga la victoria decisiva, ya muy cercana. Y ahora, como final, os pido que desatéis el fervor de vuestros corazones gritando conmigo: ¡Viva España! ¡Viva nuestro Caudillo! ¡Arriba España!

Como una explosión de una bomba de 500 kilos, retumbaron las respuestas lanzadas por los reunidos, mientras el General Dávila felicitaba, efusivamente a Morato con estas palabras: «Gracias por España y por el Ejército». Y el nuevo laureado abrazó también al General Moscardó, laureado heroico del Alcazar. El abrazo de estos dos hombres, tan enteros y dignos, heroicos y modestos, duró unos segundos y durante ellos, en suspenso por la emoción quedaron los corazones de todos los que allí estaban. Morato, el vencedor de todos los combates, el que lleva derribados 30 aparatos enemigos y que cada día en el aire escribe una página de grandeza para la aviación nacional, fué luego pasado de unos a otros brazos, hasta recibir el estrujón efusivo de todos sus hermanos, los caballeros del aire.

Caja la tarde. Por el campamento se extendían vibrantes los sonos del clarín invitando a la oración. Los ruidos del alborozo, la alegría de todos aquellos bravos que se juegan la vida a diario por España, quedó en suspenso, mientras se arriaba la gloriosa bandera roja y gualda a los acordes del himno nacional. Todos pensábamos en los caídos, en todos aquellos que para que nuestro entusiasmo triunfal de hoy fuese espléndido, dieron su vida en los aires gritando ¡Viva Aragón! Y ya entre las sombras del atardecer, en un breve aparte con el caballero laureado García Morato el periodista imprudente interrogó:

«¿En qué pensabas tu cuando te imponían la Cruz?»

Y García Morato volviéndose hacia sus compañeros del grupo que manda, me dijo rápido y lleno de entusiasmo: «En esos, porque de esta Laureada que a mí me dieron, todos ellos tienen ganada buena parte. Así son nuestros caballeros laureados. Así son nuestros héroes del aire. Españoles, así es España. ¡Viva la Aviación! ¡Viva el Ejército! ¡Viva España!»

EL TEBIB ARRUMI

RADIO NACIONAL

## Dos clases de españoles

La guerra toca a su fin. Algunos mal llamados españoles se consideran suficientemente satisfechos y tranquilos su conciencia, esperando desde el extranjero el término de la campaña, alejando su persona y en parte también sus intereses del peligro de la contienda. Bueno es que llegue a oídos de quien deba oírlo, que la juventud que ha combatido poniendo a contribución todos sus esfuerzos y sacrificios en la salvación de la Patria, tendrá abiertas en ella de par en par las puertas del porvenir. Y en contraposición se cerrará el paso a las principales actividades nacionales a quienes nada han puesto de su parte en beneficio de la Causa.

RADIO NACIONAL

## España y el mundo

«Le Temps» del día 14, comentando muy extensamente los acontecimientos de Austria, no puede ocultar su profundo dolor y lo expresa así:

Hay un hecho de fuerza. Hay la proclama hecha de Hitler la intenta justificar. Hay las palabras pronunciadas por el Führer en Múnich. Hay la carta del Canciller alemán a Mussolini. Hay la reseña del último Consejo fascista aprobando la conducta del Reich alemán.

A lo largo del artículo «Le Temps» murmuran más de veinte *hayes*, pero todos con hache; quizá se trata de un error tipográfico.

Los rojos son pródigos en recomendaciones con que premian a sus funcionarios que más brillantemente cooperan al triunfo de la República. «Unión Radio» de Madrid transmite la nota del comisario del Ejército del Este, Eduardo Castillo, en que ésta da cuenta al ministro de la defensa nacional, del magnífico comportamiento de los funcionarios de telegrafistas durante las operaciones que vienen desarrollándose en Aragón.

Estos telegrafistas por lo visto se han portado muy bien. Habrán cursado más de tres mil telegramas urgentes con este texto: «¡Que vienen!» «¡Que vienen!» «¡Que vienen!» «¡Sálvese el que pueda!» Y merced a este servicio de los telegrafistas, algo se habrá podido salvar.

«Radio Asociación de Cataluña» da cuenta de que Leon Blum ha conferenciado extensamente con el

embajador rojo Angel Asorlo y Gallardo. Pero no dice que acabada la entrevista Leon Blum echó de menos su reloj de oro y su magnífica cartera de piel de Rusia. Según nuestros informes, Leon Blum exclamó al notar la falta: «Este Osoño me resulta excesivamente «gubernamental».

En Barcelona se han practicado varios registros que han dado por resultado la detención de 600 «encuadrados».

La junta directiva de la central sindical de la CNT, ha resuelto llamarlos «encuadrados» por lo general todos los individuos detenidos fueron encontrados debajo de la cama.

Las radios rojas han estado ayer muy calladitas. Que raro, ¿verdad? Pues es completamente cierto. Durante todo el día de ayer las emisoras marxistas que se permitieron el lujo de hablar, que han sido pocas se han limitado a hacer pinitos internacionales sobre la situación europea. No se ha enterado por ejemplo de la toma de Caspe, que es un pueblo que le hace la guardia a Cataluña. En cambio se enteran minuciosamente de la situación de Austria y les preocupa extraordinariamente la cuestión de la pesca del bacalao en los mares de Islandia.

Esto es un buen síntoma. Cuando los rojos se dedican a hablar con tanto interés del extranjero, es que las cosas andan en casa como Dios quiere.

RADIO NACIONAL

## NOTICIARIO

Burgos.—El Ministro de Asuntos Exteriores recibió esta mañana la visita del embajador alemán von Storen, quien le comunicó oficialmente la anexión de Austria al III Reich.

Barcelona.—Han sido detenidos cerca de 600 individuos que hasta ahora habían logrado esquivar el servicio militar a pesar de estar comprendidos en diferentes reemplazos llamados ya a filas.

Roma.—Por la Cámara italiana fué aprobado el proyecto de ley en que se declara solemnidad civil el día del aniversario del nacimiento de Marconi.

París.—En la sesión de la Cámara de esta tarde, Blum declaró que Francia cumplirá todos los compromisos de carácter internacional. Hizo un patriótico llamamiento al patriotismo de todos los franceses. Declaró que su intención había sido constituir un gobierno de unión nacional en torno al programa del Frente popular, cosa que no había podido conseguir. Pide que se suspendan

las interpellaciones anunciadas y que se vote inmediatamente la cuestión de confianza.

Herriot levanta la sesión para que las oposiciones se pongan de acuerdo sobre dicha cuestión. Reanudada la sesión, Fländin habla en nombre de la oposición. Dice que Blum le pidió la colaboración para un gobierno en que entrarán los comunistas, precisamente cuando éstos piden la aplicación de su propio programa. La opinión está convencida de que la salvación del país está en un gobierno nacional, pero necesitamos un programa previo, y no comprendemos que la unión haya de hacerse alrededor del Frente popular y precisamente a base del partido socialista. Los comunistas y la oposición defienden criterios fundamentales opuestos, especialmente en lo que se refiere al problema español. La actitud de los comunistas en este punto es incompatible con la independencia de la nación. Fländin fué aplaudido con entusiasmo.

La Cámara aprobó por 329 votos contra 196 la declaración ministerial.

## Noticias del Extranjero

### Francia

#### Blum pide un voto de confianza al Parlamento

París.—En la Cámara francesa el presidente Blum ha hablado en términos dramáticos pidiendo a todas voces el voto de confianza.

Hizo apelación a la unidad nacional, a la fuerza del país y dirigiéndose a la oposición dijo que si votaban contra el gobierno no se podría llegar a la unidad nacional, imprescindible en estos momentos. Tanto si votais en favor como en contra debéis recordar que el gobierno se apoya en la mayoría que ha sido volada por mandato popular.

### Austria

#### Hitler, Patrono de Linz. Y empuja a a-ullar

Berlin.—El canciller Hitler ha aceptado el patronato sobre la ciudad de Linz, capital de la Austria del Norte y en la cual asistió a la escuela cuando era un muchacho.

Para aliviar la situación de la población sin trabajo que llega a quinientos mil personas en una ciudad que solo tiene 112 mil habitantes, ha publicado un decreto en el que establece la construcción de varios edificios públicos monumentales y de un puente sobre el Danubio.

Para dar sitio a las nuevas construcciones se van a demoler varias manzanas de casas.

Igualmente se construirá una autopista desde Salzburgo hasta Viena.

### Alemania

#### El vicecanciller Fey se ha suicidado

Viena.—Según declaran los últimos telegramas de dicha capital el

comandante Fey que fué vicecanciller austriaco y jefe del movimiento del Heimatschutz, se ha suicidado.

Fey tomó parte en sofocar los focos marxistas el año 1934 en el mes de Febrero.

Desde entonces se había creado la enemistad de los obreros austriacos.

Después de la revolución había perdido toda la influencia sobre todo durante el tiempo en que estuvo en la presidencia el Canciller Schuschnigg.

## Artículos de Goma

Amianto y Empaquetaduras  
**Suelas de goma**  
Reparaciones de Neumáticos y Cámaras

## CASA CODINA

(Junto Paseo Borne)

## No contrata

SU ENTIERRO, Asegurándose en «LA PREVISORA MALLORQUINA» PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO.  
Calle Francisco Sancho, 35.  
Teléfono 2529  
PALMA DE MALLORCA

**1.000.000 de ptas.**  
invertiría en fincas rústicas o urbanas. Indíquese situación. Absténgase intermediarios.  
Escribir: n.º 14.792. Apartado 22- Palma.